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Szerkesztőségi iroda :
Föuteza 186. ■■/.. — Ide intézendő 
minden a lap szellemi részére ve­

rt atk ezé I: özlemóny.
Hirdetések elfogadtatnak a ki-
adó hivataliam Nagy Ferenc, 

v könyvkereskedésében Gyulán.I 
1 I

Hirdetések dija : Egy négy ha­
sábos Garmondsor ő kr. — Bé- 

lyegdij 30 kr.
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Megjelenik hetenként egyszer 

minden vasárnap.
Előfizetési teltételek:

Egész évre.........................4 frt.
Fél évre..............................2 frt.
Negyed évre......................... 1 frt.

Az előfizetések bérmentesített le­
velekben a lap kiadó hivatalához 

intézendök.
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politikai, gazdászati és ismeretterjesztő hetilap.
■e^

A törvényhatóságok s községek rende­
zése.

A kormány, azon jogokért, melyeket a me­
gyékre ruházott, a kapocs fen tartása, s felelős 
állásának megüt zése tekintetéből, a főispánokban 
tartotta fel biztosítékát, a midőn ezeknek ha­
talmat ád, hogy a megye főtisztviselőit válasz­
tásra ők candidálják, a kezelő tisztviselőket 
épen kinevezzék, a törvény és kormány ren­
deletek végrehajtását ellenőrizzék.

Hát a megye, a maga felelős állásában, mily 
biztosítékkal rendelkezik az alattas községek 
irányában, különösen az átruházott ügyek elin­
tézése körül ?

A községi híré candidálásába be nem folyik, 
azt a községi képviselő testület gyakorolja. A 
megyei alispán, legtöbb esetben pedig a szol- 
gabiró, leginkább csak a képviselő testületek 
megalakítása, a tisztújító gyűlések elrendelése 
s vezetésével vannak megbizva. Sőt magára 
a községre bizatik annak elhatározása, mily 
község akar lenni? illetőleg milyen tanácsot 
akar alakítani ? A biró képessége sem hatá- 
roztatik meg, holott a községek nemcsak önkor­
mányzati, hanem átruházott hatáskörben, fon­
tos ügyek végrehajtására vannak hivatva.

Ha kérdés, akarja-e a megye a kormány 
rendeletéit végrehajtani, úgy a községeknél az 
a kérdés merül fel, képesek e azokat végrehajtani ?

Nem kicsinyítés, de való. — Nem a rende­
zett tanácsú városokra vonatkozik e célzás, de 
az olyanféle nagy községekre, mint milyenek e 
megyében számosak, melyek egyike-másika éven­
ként 100 újonc kiállítására, az e számnak meg­
felelő szabadságosok nyilvántartására. — 100
— 100,000 forint adó kivetés s beszedésére, 
a népoktatási törvény egész terjedelmében! vég­
rehajtására. országgyűlési képviselő választásá­
ra, az előzetes munkálatok megejtése, mint köz­
ponti bizottság alakítására, — személy és vagyon­
biztonság. egészség és szegények Ugye, ipar és 
kereskedelmi érdekek fejlesztésére van utalva; — 
Sőt egyes lakosok kik polgári állásuk, mivelt- 
svgi fokozatuk szerint oly különféle igényeket 
támasztanak a közigazgatás irányában, a tör­
vényelőtti egyenlőség s a társadalmi szabályok 
összeegyeztetésén r I gyakran oly finom I ipin- 
tatot követelnek, annyira fontossá és nehézzé 
teszik az elöljáró állását, hogy azon, bizonyos 
magasabb képesség nélküli embert képzelni alig 
lehet. Már egy képviselő gyűlésben! elnök­
lés, vezetés, az ügyek sorozat szerinti tárgyalása, 
végzések szabatos kimondása, a felmerülhető 
indulatok csillapítása, oly feladat, mely maga­
sabb képzettséget feltételez. A javaslat pe­
dig szabadságára bizván a községeknek, mago­
kat tetszésök szerint szervezni, mi bizonyo­
sabb annál, hogy a nép, a mostani democra- 
ticus szellemtől áthatva, kezébe adott jogánál 
fogva, a hatalmat maga részére tartja meg; — 
értve, hogy a bírói székbe maga Hát ülteti.

Ez esetben 200 képviselő helyett 48 képvi­
selőből állami azon testület mely a község ön 
kormányzati jogát, s átruházott kötelességét 
gyakorolja.

A felelős kormány, ^ utána a felelős megye, 
elég biztosítékot találand-e ily község elöljáró­
ságában? kivált ha a szolgubirák, mint eddig, 
tisztelve a nép jogát, e községekkel személye­
sén ritkán csak Írásban érintkeznek, akkor is 
vsak annyiban, a mennyiben a felső rendeletek

végére oda írják „kiadatik az elöljáróknak vég­
rehajtás végett."

És a községek, ily esetben, hogy lesznek a 
megyei bizottmányban képviselve?

Biró által nem, mert azt a minister! javaslat 
maga is alkalmatlannak találja, a mennyiben 
ott helyet nem ád neki. Egy község első em­
berének meg járja de a megye egy négyszázad 
részecskéjének nem.

A járási szolgabiró által nem, — mert ez 
nem községi, hanem megyei tisztviselő.

A községben választott megyei bizottmány! 
tagok által, — igen; de ha ezek nem egyúttal 
községi képviselők, s nem részesülvén a köz­
ségi tanácskozásokban, a község minden ügyeit 
nem (ismerik?

Pedig, hogy a községeknek, közvetlenül saját 
közegeik által, a megyékben képviseltetve kell 
lenniük, az a milyen szükséges, ép oly jogos 
követelmény, — mert mi a megye?

Valamint a község, az egyes lakosok, úgy 
a megye, politikai fogalom szerint, önkormány­
zati határkörében, egyes községek egymás köz­
ti viszonyának szabályozása, érdekeinek fejlesz­
tése s megőrzése végett alakult központi ható­
ság. (>ly megyei administrationalis ügyeket, me­
lyek egyik-másik községet közelebbről ne ér­
dekelnék, — képzelni alig lehet.

S mikor népszerű a megye?
Ha annak életfája, a községi élet talajában 

gyökerezik, s onnan meríti erejét. — Ha ez 
nem igy van, akkor a megye, a, levegőben sza­
badon lebegő, külön vált része az ország kor­
mányzat gépezetének, mely az időnként magá­
ba fogadó elemeket, annyira saját szellemében 
gyúrja egy sajátságos compact testbe, hogy ab­
ban sem a kormány, sem a község nem találja 
fel magát, s igy azon rendeltetésének sem te­
lelhet meg, hogy a községek és kormány kö­
zött, közvetítő hivatást viseljen.

Általában kívánatos lenne, hogy minden, 
lagaláhb választott megyei bizottmány i tag, 
feltétlenül községi képviselő is legyen, hogy ezek 
által, a megye és a községek közötti jó viszony, 
élénk összeköttetés fentartassék.

Ha pedig a községbirája nem lehet tagja a 
megyei bizottmánynak, kinek ott alkalma nyíl­
nék, az úgy is általa végrehajtandó ügyeket 
tanulmányozni, fontosságukat felismerni, tapasz­
talása szerint az otthoni ügyekről esetleg a gyű­
lésnek hasznos adatokkal szolgálni, akkor a já­
rási szolgaidról kellene olyannak minősíteni, 
hogy az a községekben a megyét, a megyében 
pedig a községeket képviselhesse. —

Ez esetben a szolgabirónak szükségképen tért 
és befolyást kellene engedni a községi ügyek 
vezetésében. Es ez bár mily jogtalannak is lát­
szanék, nem lenne természetellenes, — az át­
ruházott ügyek végrehajtásánál pedig épen hasz­
nos és szükséges. Mert a mely község, akar 
értelmi és anyagi erők hiányában, akár saját 
akaratából nem rendezi magát, hanem a megye 
gyámkodása alá, kiskorúságba helyezkedik, ott 
helyén van, liogv a megye, maga felelős állá­
sából kifolyólag is, kellő biztosítékot keressen.

Ez lenne a szolgabiró, a ki a képviselő gyű­
lésekben, mindig nagy és kis községeket ért­
ve, elnökölne, a felső rendeleteket, hol szük­
ség lenne, az elöljáróknak magyarázná, a kivi­
telhez utasítást adna, az újoncok előállításába 
személyesen befolyna, az adó kivetést ellenőriz­
né. annak behajtását, saját felelősége alatt esz­
közölné; ő különben sem idegen, kinevezett,

hanem a megyei közönség, tehát közvetve a 
községek által választott tisztviselő lévén, ily 
viszonyban megismerkednék a községek érde­
keivel, s azokat a megyében, biró helyett mél­
tóan képviselhetné.

\Italában kívánatos, hogy a községek a me­
gyékkel, a megyék a kormánnyal szoros kap­
csolatban álljanak, — legyen az államkormány­
zata a fa, melynek gyökerei a községek, törzse 
a megyék, ágai pedig minden lombjaival és 
gyümölcsével a kormány.

Mig a cultusministerium, a népoktatási tör­
vényt, saját kerületi tanfelügyelőivel; — a pénz- 
iigvi ministerium, az adót saját adóhivatalo­
kul val ; — a gazdasági ministerium a lótenyész­
tés ügyét, gazdasági egyletekkel, mindezt a me­
gyék s azok tisztviselőinek közvetlen befolyása 
nélkül kívánja végrehajtatni, addig úgy lát­
szik, a kormány a megyék közigazgatási képes­
ségében nem nagy biztosítékot helyez. — A 
megyéknek pedig alkalom se nyillik bebizonyí­
tani." hogy ők nem csupán a kormánnyal! el- 
lenzékeskedésből, — a bizottmány! tagok, a 
gyűlések első napján, szónoklati tehetségük fel­
mutatás i vágyból, — a tisztviselők pedig, libe- 
riás hajdúk t irt hatás gyönyöréből akarnak lé­
tezni. hanem a köz ügyek iránti buzgóságból 
óhajtanak — nemzet munkásai lenni.

Gyula május 12. 1870.
(?) Olvasóink emlékezni fognak, megyénk bi­

zottmányának március 28-án és folytatva tartott 
közgyűlésében hozott ama határozatára, mellyel 
a folyó 1870-ik évi közmunka váltsági pénzerő 
mikénti felhasználása iránt beadott küldöttség! 
javaslat, mint légből kapott adatokra alapított, 
vissza utasíthatott, s egyszersmind a küldöttség 
helyesebb munkálat készítésére hivatván fel, 
ennek tárgyalására egy rendkívüli közgyűlés 
egybehivása mondatott ki.

E rendkívüli közgyűlés május 10-én tartatott 
inec, még pedig — dicsérettel legyen felemlít­
ve — szép számmal egy begy ült bizottmány! ta­
gok jelenlétében, s habár a gyűlés tárgyául ere­
detileg csak is közmunka ügy volt kijelölve, 
Pest város közönségének egy időközben érke­
zett átirata alkalmat szolgáltatott a tisztán anya­
gi kérdések eldöntésére hivatott közgyűlésnek, 
hogy a materiális érdekek körül kifejtett tevé­
kenységén kivid a szellemi téren is életjelt, még 
pedig hazafias kegyeletének jelét adja.

És e kegyeleti tény nem egyéb, mint hogy a 
megye közönsége az első magyar ministerelnök 
gróf Batthyány Lajos holttetemeinek jövő június 
hő 0-én leendő ünnepélyes áthelyezése alkamá- 
val, nagy szánni küldöttség által fogja magát 
képviseltetni, mely küldöttség egyúttal a nagy 
halott özvegyénél a megye részvétét is fogja 
tolmácsolni. Ezenfelül határozatba ment, a há­
zéiért vértanúi halált halt férfiéi emlékének meg- 
ürökitéséelil, annak arcképét a megye gyűlés- 
terme részére megszerezni.

A mi a gyűlés átalános lefolyását illeti : erre 
nézve egv-két nem annyira fontos mint eredeti 
episodot levonva, valami különös felemlíteni va­
lónk nines. Egvikét ezen cpisodoknak Beliozey 
Rezső urnák egy indítványa szolgáltaid. Ugyan­
is említett bizottmány! tag ur nem keveseb­
bet indítványozott mint azt, hogy a kevés­
bé fizetni képes ,adózó honpolgárokénak en­
gedtetnék meg küzmimkaváltságukat akkor
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s oly módon befizetni, h mikor s a mint ok 
azt maguk könnyebbsége érdekében tehetik; hoz­
zá téve, hogy az iránt az illető szolgabirónak 
mindenkor elölegesen jelenteni, illetőleg ahoz 
folyamodni tartoznak Ezen indítvány elfogadá­
sa által aztán természetesen — ott lettünk vol­
na, hogy az illető akkor fizet a mikor neki tet­
szik, helyesebben ; sohasem.

Köszönet a szeghalmi főszolgabíró Sál ká­
roly unjak, ki erélyes és indokolt felszólalásá­
val a — különben legnemesebb intentióból szár­
mazhatott indítványt hatásosan ellensúlyozta.

A másik episod nem kevésbé sőt határozot­
tan magán viseli az eredetiség bélyegét; mert 
— bocsánat a nyíltságért — kevés megyéje le­
het az országnak, melyben az kerülne vitatás 
alá, hogy a megye főispánja elég competens-e 
arra, hogy, a megye valamely disz-kUldöttsége 
élén foglaljon helyet? Hogy az első alispán 
illetékes — senki sem vonja kétségbe, de hogy 
a főispán nem lenne az — ez, legalább előt­
tünk, ujdon uj dolog.

A nem-illetékesség egyik indokául felhozatott 
ama jogkör és állás minősége, mellyel a főis­
pán a törvényhatóság*>k rendezésére vonatkozó 
javaslat szerint jövőben bírna. Erre mint 
még nem létező dologra hivatkozni — szerin­
tünk épen annyi, mint semmire sem hivatkozni, 
s csak forcirozása egy oly théma vitatásának, 
mely a mily meglepő újdonságot képezhet ma­
gában véve, ép oly alkalmas arra hogy szo- 
katlanságánál, hogy ne mondjuk hizarrságánál 
fogva, bizottmányunkat megyeparlamenti felfo­
gás tekintetében sajátságos jelleggel ruházza fel.

Mi nem tartozunk azok közé, kik feltétlen 
hódolattal viseltetnek akár a született, akár a 
másként nyert rang. vagy hivatali nagyság iránt. 
De nem tagadhatjuk meg sohasem a tiszteletet 
és pietást a megye főispáni méltóság iránt, mely 
ősi időktől fogva napjainkig tényleg bizonyos 
nymbusával a nemzeti hagyományos tiszteletnek 
van övedzve, s mely — bár mint forgassuk is 
a dolgot s dacára kormányképviselői minőségé­
nek — kiegészítő alkatát képezi a megye közön­
ségének. És végül — nem találjuk indokoltnak 
a főispánnak dfszküldöttség élére helyezését el­
lenezni akkor, midőn nem egy Aczél Antal nép­
szerűtlen alakja ül a nagy terem elnöki székében.

Békés megye bizottmányának május hó 
10-én tartott rendkívüli közgyűlése.
Elnök Karassiay István első alispán a gyűlést meg­

nyitván előadja, hogy a mai napra egybehívott eme 
rendkívüli közgyűlés, a folyó 1870-ik évi közmunkavált- 
aági összegek mikénti felhasználása iránt teendő intézke­
dések céljából hivatott egvhe. — Ennek utána felolvas­
tatott a március 28-iki évnegyedes közgyűlés határoza­
tával, a közmunka váltsági pénzek felosztási tervezetének 
újbóli elkészítésével megbízott küldöttség jelentése, mely 
mellett a kérdéses ujabbi tervezet bemutattatik. — Ila- 
tároztatott:

Miután a szervezet szerint előadott szükségletek 62,63',I 
frt. 48 krban előirányzott pénzösszeg. . a közmunkái 
póntár 53893 frt. 13 krnvi követelési állapotát 8746 frt. 
36 krral múlja felül; ennélfogva a küldöttség jelentésé­
ben foglalt egj'es tételeknek némi módosításával a szük­
ségessé vált mcggazdálkodások akként lesznek eszköz- 
iendük, miszerint az utak tatarozása és fentartására kiil- 
döttségileg előirányzott összegből 20>.-nyi levonás tétetik : 
a hidak építése és helyrehozására kitett összegek pedig 
a teendő munkálatok némi korlátozásával alábbszálittat- 
nak, mely ckkénti megg .z Iái kodások által még bizo­
nyos tartalékösszcg is feniuarad.

A megyebeli hidak építése és helyre hozására nézve 
egyébiránt, a küldöttség! javaslat azon része, melysze- 
rint ezen munkálatok az e címen rendelkezésre álló pénz­
készlet szemelött tartásával és a részletes költségvetések 
alapján küldöttségiieg megtartandó árlejtések utján esz­
közöltessenek, — elfogadtatik; az utak tatarozása, len- 
tartására és a kubikolási munkálatokra 20,-nyi levonás­
sal előirányzott összeg keretén belöl pedig ugyancsak 
árlejtések lesznek tartandók; kimondatván egyúttal, hogy 
ha a megtartandó árlejtések vállalkozók hiánnvában 
eredményre nem vezetnének, ezen munkálatok teljesíté­
sére az illető községek fognak kotelcztetni.

Ezután az árlejtöküldöttségek alakitattak meg. A 
hidak építése és kiigazítására nézve szükségelt kül­
döttség elnökéül az első alispán, tagjaiul pedig Kalmár 
Mihály, Szakái Lajos és Boros István b. tagok, a fő 
pénztárnok, főügyész, főszám vevő, a gyulai főszolgabíró 
esküdttársával, a megye mérnöke és Hajóssy Ottó első 
aljegyző neveztettek ki. — Az utt.atarozási és kubikolá­
si munkálatokra nézve járásonként külön-külön küldött­
ségek fogják az árlejtéseket megtartani, mely küldöttsé­
gek elnökei mindenütt az illető föszolgabh ák lesznek,

tagjaiul pétiig kinevoztottok: a gyulai járásban; Szakái 
Lajos, Boros István b. tagok és IJjíniussy Gyula mér­
nök : a csabai járásban: Kis Péter Kemény Mihály b. 
tagok, Sztraka György mérnök; az orosházi járásban : 
Dáni József, Ravasz Ferenc, Tatay János h. tagok, End­
rei Károly mérnök; a szarvasi járásban : Hutiray Imre 
Tolnay Gábor b. tagok, Nagy Sándor mérnök; a szeg­
halmi járásban: Farkas Gábor, Mózes Mihály, Gacsáry 
Károly b. tagok, Biszterszky Gyula mérnök ; a békési 
járásban; Kcresztesy György, Tury András b. tagok, 
Csuka Sándor mérnök.

Némely inkább a részletekhez tartozó intézkedések 
után indítványba hozatván, hogy a megyebeli utaknak 
jókarbani helyeztetése és fen tartása végett, némeiv e 
iligclé alkalmazásba nem vett módoknak és eszközök­
nek, milyenek : az utakon megállapodó eső-viz pocsolyák­
nak rendszeres leeresztése, nemkülönben boronák e lem 
geroknek kísérletként használatba vétele iránt a megye 
közönsége megfelelőn intézkednék : az indítvány elfogad­
tatik s oliez képest megbizatik a hidakra szükségelt 
munkálatok árlejtésével meghízott küldöttség, miszerint 
az ezen kísérlet megtételére megkívántain szereknek be­
szerzése, továbbá két. az utakon megállapodni szokott 
vizeknek rendszeres lebojcsátását teljesítő egyénnek al­
kalmazása iránt megfelelően intézkedjék, s ezek segélyé­
vel az indítványba hozott kísérlet megtételét eszközölje.

Végül egy másik indítvány folytán, a m. kir. közmun­
ka és közlekedési ministérium felkéretni hat.ároztatott, 
hogy miután az úgynevezett sarkad-gyula-makói állnni- 
utnak megfelelő kiépítése megyeközlekedési és nemzet- 
gazdászati szempontból felette kívánatos: a kérdéses út­
nak a biztos és kényelmes közlekedés igényei szerinti 
mielőbbi kiépítése iránt intézkedni szíveskedjék.

Ezután elnök alispán előterjeszti, hogy szabad királyi 
Pest város közönsége néhai gróf Batthiány Lajos első 
magyar ministerelnük hamvainak a városi köztemetőbe 
leendő ünnepélyes áthelyezését elhatározván, s ezen nem­
zeti gyászünnepélyen való részvételre c megye közönsé­
gét is meghívta, — ez ügyben annálinkább sürgős in­
tézkedés teehdö, mivel a gyászünnepély napja a jövő 
évnegyedes közgyűlést megelőzi.

A megye közönsége hálás kegyelettel emlékezvén meg 
néhai grf. Batthiány Lajos első magyar ministerclnök- 
nek a haza és nemzet legszentebb jogai védelmében él­
te egész folyamán tántorithatlnn kitartással és egész oda­
adással tanúsított és vértanúi halálával megpecsételt te 
vékenységéről: a f. évi június 9-én tartandó gyászünne 
pélyen részt venni és ez által a nagy halott emléke irán­
ti határtalán tisztelete, a hon javára szentelt élete é.- 
lialála iránti kegyeletének kifejezést adni elodázhatlan 
hazafiul kötelmének ismeri és chezképest ezennel elhatá­
rozza.

hogy magát a juniushó 9-én tartandó nemzeti gyász- 
ünnepélyen, egy nagyszámú di<zcs küldöttség által kép­
viselteti ;

hogy ugyanezen küldöttsége által a boldogult nagy 
hazafi özvegyénél a nagy veszteség feletti fájdalmát >'■ 
részvétét tolmácsolandja és

hogy néhai gróf Batthyány Lajos, első magyar mi­
niszterelnök emlékének megörökítéséül arczképének a 
megye tartalékpénztárából leendő beszerzésével az cl- u 
alispánt ezennel megb’zza-

A küldöttség elnökségével főispán ö méltósága, aka­
dályoztatása esetében pedig az első, esetleg a másod 
alispán bízatván meg, a küldöttség tagjaiul Boezkó 1 )á- 
nicl, Beliczey István, Eördögh Frigyes, Gond a László, 

j b. Podmaniczky Frigyes és Táncsics Mihály országgyü- 
j lesi képviselőkön kívül Bolza Antal és Bolza István 
I grófok, Beliczey Rezső, Baranovics Gergely, Göndöcs 
i Benedek, Hajnal Ábel, Hajóssy Ottó, Justb István, Kis 
I Jósa, Kertay Zsigtnond, Kemény Mihály. Kirilcszku Pé- 
! tér, Neumann József, Omaszta Szilárd, Omaszta József, 
j Reök István, Schiefner Ede, Szeberénvi Gusztáv, Szakái 
Lajos, Thaisz Gyula, Tomcsányi Károly és b. VVonck- 
lieiin László választattak meg, a megyei tisztviselőknek, 
a bizottmány! tagoknak, úgy a községek részéről kül­
dendő képviselőknek a küldöttséghez! szabad csat la köz­
li atás ősi szokás szerint teljes épségben fentartatván.

Lesz már kis szék, csak lába kék.
Gyula városa volt az első hékesmegyei község, mely­

nek reménye lehetett az alatta elvonuló vaspályával 
összekötött előnyökben részesülni. A pest-szolnoki pálya 
építése után rögtön, az 1848-ik évben, örömmel láttuk 
lobogni városunk alatt a vasúti mérnökök veres-fehér 
zászlóit, melyet a vidékünket boldogítandó vasrudvonal 
pár elhelyezési irányát jelelek. De fájdalom, ez i- csak 
egy szép álom volt, rendeltetése az lett, mint korabeli 
más sokkal nagyobbszerü dolgoknak, a létezők vagyis 
inkább létesítendők sorából irgalom nélkül kitöröltetett.

Huszonkét évnek kellett elfolyni, hogy városunk, ko­
rai reményének megtestesülését láthassa. Most már hála

istennek, nem csak zászlók lobognak, liánom vasut-töl- 
tés emelkedik, s pálya-udvar egyengettetik.

Vasut-töltés, s pálya-udvar képeznék a kis széket, az 
a kérdés, hol találjuk fel lábát, a pálya-udvarhoz vezető 
utat, s miként csináljuk meg azt.

Nem tudom, minő rósz szellem űzi Gyula városával 
játékát; elég az hozzá, sok okoskodás után sikerült pá­
lya-udvarnak, a vonal mentén loghozzáférhetlenebb he­
lyet, az arany-ági szültük közt felfedezni. L fölfede­
zésért azonban nincs jogunk panaszkodni, saját képvi­
selő testületünk akarta igy. A vasúti mérnök kitűzte a 
mostani pálya-udvart, s egy másikat, a dobozi útra ve­
zető utca végében, a pecór-mezön, csaknem közvetle­
nül a gyula-sarkadi kövezett ut mellett, s ez utóbbinak 
a városra nézve sokkal kedvezőbb helyzetét megmagya­
rázván, felszólította képviselő testületünket a kettő közti 
választásra, miután az építtető társulat, városunk kíván­
ságát figyelembe óhajtaná venni.

Ezen jó szándékú felhívásra képviselő testületünk 
tagjainak többsége, magas állásának, s nagy hatalmá­
nak teljes érzetében, nem tudta elképzelni, miért ne 
rendelkezhetne ö egy idegen társulat zsebével, s miért 
ne kényszeríthet né ő e társulatot annak beismerésére, 
hogy Csabától Várad felé, a legegyenesebb ut a 
szélmalom mellett vezet el, s a vasut-ópitésnél fő 
feladat, s legolcsóbb dolog, oly hirtelen kanyaro­
kat létesíteni, minőre a legszebb alkalom kínálko­
zik, a szélmalomtól, a város megkerülése végett kitű­
zendő deli termetű S vonalnál ; hiszen kérem alásan, a 
pék is ily alakit kiflit süt, ha művészetét kiakarja tün­
tetni; minélfogva csak hivatását vélte teljesíteni, midőn 
a város nevében és érdekében kinyilatkoztatta, hogy ha 
a vasut-társulat, a már megállapított, s felsőbb helyen 
helybenhagyott egyenes vonaltól alig 1000 ölre fekvő 
szélmalom mellé nem építi a pálya-udvart, Gyula váro­
sának mindegy, ha az Uj-Körös csatorna fenekére he­
lyezi is el.

Na de hagyjunk fel a rósz élezek gyártásával. Bárki­
nek érdeme is, hogy a pálya-udvar, a lehetségesek közt, 
a legalkalmasabb helyre nem tétetett: annyi kétségte­
len, hogy a képviselő testület joga a rendelkezés, — ha 
mindjárt nyakasság szüleménye is — a nagy közönségé 
a tűrés és fejtörés, miként alkudhatik meg a nyakára 
octroyált körülményekkel, s ezen specialis esetben, mi­
ként juthat a pálya-udvarhoz.

Sokan nem tartják talán keleti szokásainkkal mog- 
egyeztethetönek, hogy még a vasúti közlekedés meg 
sem nyittatott, s már is előre bele kotnyoleskedom más, 
erre hivatottak dolgába, s ily korán egy indóházhoz 
vezető útról ábrándozom. Ezerszer bocsánatot kérek, do 
én azon nézetben bátorkodom lenni, hogy éppen kénye- 
lemszeretö természetünk következtében, kissé már el is 
késtünk az o tárgy feletti eszmecsere megindításával. 
Ki sem örülne jobban, ha csalódnám, mint én magam; 
de nagyon félek tőle, hogy dacára, —- sokak szerint, 
— korai beavatkozásomnak, nem lesz utunk, melyen 
a vasúti közlekedés megnyitásának ünnepélyére kikocsi- 
kázhassunk, kivált, ha a megnyitás esős időben történik.

Többféle véleményeket hallottam már, mely vonalon 
lenne legczélszerübb Gyula városából az indóházhoz 
egy utat építeni:

1. A Sarkadra vezető köves utat, a Sz. Pál gátja tö­
vétől kiindulva, — összekötni a pályaudvarból kijövő 
úttal.

2. Az úgynevezett Fercnczy utcán s a dobozi útra 
vezető utcán ki.

3. A magyar utcán végig (Novak és Nagy Károly 
urak háza előtt) azután az indóházig, mindenütt a szol­
id k közt.

1 la. a kijárási költségekre, s azon idő elvesztésére, 
inig a kisajátítás eszközölhető leond, nem tekintünk, ok­
vetlenül az utoljára megnevezett útvonalnak kell az első­
séget adnunk, — miután legrövidebb összeköttetés a vá­
ros közepe s indóház kozott. De ismerve viszonyainkat 
megvagyok győződve, hogy több évek fognak eltelni, 
inig a magyar utca végét bezáró 3 házhely s a szüllök- 
ben egy közlekedési ut helyének kisajátítására, c mel­
lett íz ut építésre megkívántaié költséget előteremthet­
jük. vagy csak a költségek megszavazását, képviselő 
testületünkben, jó sikerre némi kilátással megpendíthet­
jük ; az pedig nem igen lenne üdvös városunk közön­
ségére, ha addig mindent a nyugodt ősi állapotban hagy­
nánk, s azon reményben, hogy majd talán egyszer a 
magas kormány vagy megye csináltat Gyula városának 
kijáró utat vasutjához, megelégednénk az aranyági szol- 
lök közt tova robogó mozdony füstjének toronyból! él- 
vezetével; minélfogva addig is, mig a magyar-utcai ut 
létesülhet, halaszthatlanul szükségesnek tartanám, hogy 
az első pont alatti rövid útvonal rögtön he!vrehozassék 
S mihelyt a vasúti vonatokkal követ és kavicsot száli- 
tani lehet mcgkavicsoltassék. (Folytatjuk.)

Törvényszéki csarnok.
Békésmegye hí. törvényszékének 1H?U. april 26-án 

nyilvánosan tartott ülése.
Elnök: Janoeovic- PA!. Bírák: Németh Jóescf, Novak



Kamil, Igaz Károly, Szántlió Alajos. Közvádló: Kertay | vagy kilétét bármi módiin elárulja, öt nem vsak hogy
Zsigmond. Védő : Endréd Károly.

Emberölés. Farkas Ferenc orosházi diszkertósz e té­
len tapasztalván, hogy kertjéből a csemetefákat és ká­
posztákat lopkodják, ennek megakadályozása tekinteté­
ből elhatározta az ismeretlen tolvaj után lesni s e vég­
ből kertjét esténkiut és hajnalonkint megkerülte.

Történt pedig, hogy házánál f. é. jan. <>- és 7-ilce kö­
zötti éjjelen táncmulatság tartatott s történt, hogy ugyan­
azon éjjelen kutyája ugatása folytán kertjébe ment s 
bárha a sötétség miatt, mit a nagy köd tetemesen elő­
idézett, mit sem láthatott; de a támadt zörej vele ott 
ogy idegennek létét sejtetvén, — nehogy rajta valami 
haj essék, töltve hitt puskájáért he, onnan vissza az ide­
gen kilétének felfedezése s ha lehet elfogása végett a 
kertbe tért s a helyet, hol a zörejt észrevéve, elérni 
igyekezett.

Nemsokára egy emberi alakot vesz ki. Ki lőhetett? 
— fel nem ismerhette, s tartva attól, hogy többen le­
hetnek a tilosban járók, meg nem ragadja azt, hanem

legkevésbé sem bántotta volna, de a lopott káposztát ná­
la meghagyva, mint szomszédját, kit családjával együtt 
különösen szeretett, bármi egyébbel is segélyezte volna, 

teljes hitelt érdemlővé teszik azon körülményeit, mely 
szerint vádlott átalánosan mint példás beesüietességü és 
szolid természetű egyem ismeretes és hogy a kihallgatott 
tanukon kivid maguk az elhaltnak rokonai is azt i/. > 
nyitják, miként vádlott nem csak hogy haragosa nem 
volt Horváth Gvörcvnok, de sót azt, mint velük együtt 
többnyire nála dolgozó szomszédját annyira kedvebe, 
hogy a munkabéren felül is a mivel csak lehetett ge- 
Ivezte; tekintve e mellett azt, hogy vádlott, ki nagy za- 
niu családja fentartása végett szorgalommal munka ki- 
kertje terményeinek elidegenítőjét c feletti méltó bosz- 
szankodásból bár üldözöl. • vette s igy kezdetben annak 
megtáriiadója volt, azonban később, midőn üldözöttje, ki 
felismertetésének kikerülése végett mindenre elhatárn- 
zottnak látszott, visszafordulva a kezében levő fegyvert 
megragadta s a dulakodás közben ketté tört fegyver

osy ká-kilétét kérdve rá kiált. Mire a tolvaj — hátán 
posztával megrakott zsákkal — futásnak ered, ö foly­
tonos kiabálások között űzőbe veszi s oléri. A tolvaj most 
a nélkül, hogy magát megnevezné vagy máskint csak 
ogy szót is szólana, hirtelen megfordul s az öt üldöző 
puskáját megfogja. Erre üldöző és üldözött között dula­
kodás áll be, a puska kettétörik s a tusa a tolvaj s a 
cső üldözője kezébe jutván, mert a puska szíja a tört 
részeket még mindig összetartotta, a tolvaj üldözője, hogy 
az egészet visszaszerezhesse s még mindig abbeli félel­
mében, hogy t. i. a kertben többen is lehetnek s kö- 
vetkezéskép, hogy végre mcnckedjók, a puskacsövei a 
tolvaj fejére üt, i-z azonnal leesik s ezután ö — a ket­
tétört puskát s az oltolvajolni szándékolt káposztát ma­
gához véve s a tolvajt ott hagyva, a maga házába — 
vendégeihez siet.

A visszatért a történteket és az ütés szerencsétlen kö­
vetkezménye iránti aggodalmait vendégeinek elbeszélte,

egyik darabját birtokába is kerítette, azzal szerepet vá!
toztatván, támadóból megtámadottá lett és mint ilyen a 
szerencsétlen következményű ütés intézésé alkalmával 
már a jogosult önvédelem terén állott: mindezen tekin­
teteknél fogva tehát vádlott Farkas Ferencet, ki az egye­
lőn bár, de halált előidéző sérelmet, nem annyira ártani 
akaró gonosz szándékból, mint inkább saját veszélyes 
holyzetéböli kiszabadulásának eszközlése végett megen­
gedett önvédelem közben okozta, — a kérdésben forgo 
emberölés vádja alól fölmentette.

Vádlott az Ítéletbe belenyugodott. — Közvádló felleb­
bezett.

A törvényszék Csabára helyezésének ügye ha valaha 
volt, most bizonyára legkorszerűbb, midőn épen a tör­
vényszékeknek országszerte alakítása s elhelyezése 
iránt, intézkedés van folyamatban, ha most nem, vagy 
soha, vagy sokkal nagyobb költséggel lesz kivihető. 
Most a kivitelt Csuhának lelkesültsóge, áldozatkészsége 
nagyban könnyítené, és hogy a megye többi járásait is 
csupán a költségek visszariasztanák, — nem vagyok 
képes feltételezni.

Azt sajnálom csak, hogy orosházi igénytelenségemnek 
kell ez ügyben o lapok hasábjain felszólalni, s hogy 
nem teszik azt avatottabbak, holott a törvényszékek el­
helyezése pártkérdés nem lehet, pártkérdés ezek ügye 
csak akkor volt. midőn bírái választásáról vagy kine­
vezéséről volt szó, ile ezen túl volnánk már, elhelyezé­
sük a megye népessége érdekeire nézve, az igazság­
szolgáltatás könnyítése, gyorsítása tekintetében csakis a 
célszerűség, okszerűség kérdése lehet, melyhez szólhat 
a megyének minden polgára párszenvedély, részrehaj­
lás, hízelgés és anélkül hogy indokolható neheztelést 
vonhatna magára. Honnét hát e néma hallgatás?...

P.... sz.

Újdonságok.

kik is a sérelmezett egyént a házba bevivén, a nélkül,
hogy kilétét akár ök, akár a sértettnek a mulatók kö­
zött szintén jelen volt fin felismerték volna, ápolás alá 
vették, — ki azonban ezen ápolás dacára néhány óra 
múlva, moly alatt menye és neje által a zsebében talált 
kendőről Bogdán Horváth György személyének felismer­
tetett, — a szenvedett sérelem következtében meghalt.

B. Horváth György Farkas Ferenc szomszédságában 
lakott. Az érdekeltek s a tanuk előadásai szerint jó 
szomszédok valának. 8 előbbi utóbbinak igen használ­
ható segédmunkása leven, — a két család csaknem egy 
családot képezett. 11a kért az egyik, kérése teljesítve 
lett a másik által. Könnyen megfogható tehát a levert­
ség, mit Farkas Ferenc ez eset folytán érzett. „Csak fel­
ismertem volna—mondja ö különben az egész tényt beis­
merő önvallomásában — vagy kérdésemre kilétet felfe­
dezte volna s a helyett, hogy csak egy ujjal is bántot­
tam volna, inkább azt a káposztát is neki adtam volna, 
— mert a mit csak tőlem kért és adhattam, adtam ne­
ki mindent.“

Egyébiránt a halál okára nézve a szakértők vélemé­
nye odairányul, miszerint az agyguta volt s ezt ama 
egy ütés idézte elő. Ez utóbbi tételre azonban a szak­
értők megjegyzik, hogy a koponyaboltozat nagyon vé­
konynak, csontból szegénynek s nagyon keménynek ta­
láltatván, innen fejthető meg, hogy aránylag kisebb lcíil- 
cröszak is könnyen csonttörést okozhatott.

Az iratok felolvasása után
köz vád ló Farkas Ferencet — a szakértők vélemé­

nye, a tanuk s most nevezett önvallomása alapján tár­
gyikig és alanyilag felállított emberölés bűntényével vá­
dolja, annyival inkább, minthogy vádlottnak nem volt 
mit attól tartania, hogy az általa sérelmezett egyen ár­
talmára lehessen; tehát akár felhcviilésénck tulragadta- 
tásából, akár pedig indokolatlan ijedtségből eredeti is a 
kérdésben forgó cselekmény, az mindenesetre az önvé­
delem határain tultorjeszkodettnek tekinthető : abban1 
azért öt bünn-mek kimondatni s azon enyhítő körülmény 
megfigyeli ,c , ei, hogy feddhetetlen előéletű s hogy a 
inogöltnek és családjának jóltevöje vala, — a bűntett­
hez képest megfenyittetni, — mig

védő vódbeszédében azon cselekményt, mely vádlot­
tat terheli, tisztán csak a megengedett önvédelem kö­
vetkezményének s mert vádlott vallomásából kifolyólag 
ez nem akart testi sértést, annálkevésbó emberölést B. 
Horváth Györgyön elkövetni, véletlen szerencsétlenség­
nek igyekezvén feltüntetni, — vádlottat a váll alól fel­
mentve, ártatlannak nyilváníttatni kéri.

Mire a törvényszék — tekintve, hogy a sérelmezett 
egyén koponyaboltozata különösen baloldalt oly igen vé­
kony és csontitól szegény volt, miszerint azon aránylag 
kisebb ütés is könnyen < sonttorést okozhatott; tekintve, 
hogy vádlottnak abbeli előadásai, miként neki ogyáta- 
lában nem volt szándéka az öt termeszt meny ében meg­
károsító s tetten kapott egyénen semmi legkisebb testi 
sértést, annalkevésbé pedig emberölést elkövetni és ha 
az éj hoTT’á'ráhnn állnia fel nem ismert Horváth György

Vidéki levelezés.
(Egy orosházi ember véleménye Hékésmegye központjáról.)

Orosháza május 11.
Nem mértem ugyan cirkálómmal, nem is értenék hoz­

za, liánom csak úgy szemmertek után, gonüolomra, úgy 
találom, hogy Békésmegyének kellő közepe oda esne 
valahova a kamuti pusziéira. Sajnos, hogy sem ('•"’■ 
sem Gyula őseinknek nem jutott eszébe itt várost 
pitni, a szarvasok pedig mindinkább a Körös leli 
zódván, természetesen Szarvas is ennek partjára
A vasútra nem gondolt még akkor •t mar leg-sjnki. M
bólcsebben azt lehetne tanácsolni: telepítessék 
város, neveztessék ez körülbelül Vasesala városának 
hogy Szarvasból mindenesetre a vasat tartván meg, — 
Szarvasból, Csabából és Gyulából is legyen benne ogy- 
egy szótag, s ezen város centrumában építsük fel a me­
gyeházat, akkor aztán központon lesz kifogástalanul, s 
a három vetekedő város benne névlog képviselve.

Ha ezen különben kivihető terv, kivihetlennck talál­
tatnék, akkor tekintsük neveiket nemzetiségi szempont­
ból : Szarvas, nem kizárólag nemzeti, mert ezt igy is 
hdiet mondani: Hirsch, meg igy is: Hornig, Gyula szín 
tén nem elvitázhatlan nemzeti tulajdon, mert Julius-, sut 
.Julisnnk is mondható. Csaba, ezt fordítsa valaki német­
re, vagy a világ bármely nyelvére s a mely községben 
megtalálták ennek idegen kifejezését, abban legyen a 
vármegveháza, a törvényszék és a megyének minden

legnem-

A Follimis János igazgatása alatti színtársulat, 
le map volt megkezdendő előadásai sorát, a „Korona“ 
v ndéglö mlvartín épített színkörben. Előadásra a „Ge- 
rulsteini nagyliercegnö“ volt kitűzve A színkör mind 
nagyságra, mind beosztásra nézve — a körűlmények- 
Vv. képest mi kívánni valót sem hagy fen, úgy hogy 
i ívűién ehez hasonló színkör aligha létezett eddig. Jövő 
számában lapunknak „Színészet“ eiiu alatt állandó rova­
tot nyitunk, melyben hetenkinti szemléjét adandjuk mind- 
innak. mi ez idő szerint városunkban a színházi élet 
mozgalmaira vonatkozik.

— A közrend ás biztonság kétségkívül legfőbb 
megkivántatóságát képezi a társas együttlétnek. Meny­
nyire vagyunk birtokában mi gyulaiak e kellékeknek; 
mennyire van gondoskodva a közrend fen artásárol azon 
hatóság részéről, mely erre első -urban hivatva van; és 
végül minő gyönyörű felfogás uralkodik városunk egy 
némely polgáránál a „polgár“ mindenesetre megtiszte- 
lést magában foglaló nevezettel járó kötelmekre nézve : 
a következő eset szolgáljon tanúságul. A múlt hét egyik 
éjjelén (11 óra körül lehetett) rettentő zsinatozással tér 
haza vagy tiz tizenöt csizmadia az épen véget ért céh- 
gvülésröl, s a vitéz had haladását kiáltozások s harcias 
dübörgés s lárma jelezi mindazon utcákon, melyekben 
a jámboraid) lakosság már pihenésre hajtó fejét. A me­
nő* egv megyei csendőrrel találkozik, s midőn ez a „pol­
gárikat“ kötéiességszerilleg békességes és tisztességesebb 

Kamuti a jjjjigaviseletre szólit|a fel, durvít káromkodások között 
a földre tiporta tik, elnáspágoltntik, s bogy a nemes mű­
tét teljes legyen, rowolverétöl és fokosától — melyet 
jónak látott nem használni — megfosztatik. Erre a gyö- 
z'd'-mittas hadsereg lelkesülten tova halad (a csendőr 
szépen nlosont azzal a mit kapott) s csak akkor állapo­
dik meg a főutcán, midőn az elvert csend legény s en­
nek segélyére érkezett társától az elvett fokos és rexvol- 
ver kegyes vissza adásáért, elég alázatos modorban 
instaltatik. De hát már hogy adták volna vissza szép­
szerűvel drága polgártársaink a fegyvereket, mikor csak 
kérik tölök azokat ? Tehát nem adták vissza. E közben

1 tor­

ai >a, 
ata
In i- 

esott.

történt, hogy valami kalandszeretö dilletans, ki 
tent dolgok felett méltó botránykozásra gerjedt, a város­
házi nagyhatalmak eszközeit akarván segélyül hívni, 
az igaz-ág palotája elölt, — isten tudja mind véletlen­

ből — két ilyen nagy hatalommal (esküdt úrral) akad

szavakkal nógatja a tettesek „bellebbezésére.“ A jó urak 
aztán lassacskán bevallók, hogy hat bizon be is kék

appertinentiája, különben legyen Csabán, mint
zeftesb nevű helyen. Hogy tótok is laknak benne, arra sz'<jmhon, 8 ökot a lefolyt botrányról értesítvén 
nem adunk semmit, ily elfogultságon túlestünk végen 

Ha a nemzetiségi szempont som döntő, vegyük a fek­
vést. Két birtokos földje összesarkallott, egyik csárdát 
épített az országút mellé közvetlenül, másik azt a szar­
vashibát követte cl, hogy csárdáját oly helyre tette, mely­
re az országúitól bekanyarodva, egy negyed óra alatt 
lehetett jutni; negyed be, negyed ki, félórái veszteség.
Hiába szállította le bora, szénája árát, csak az utmellc- 
kibe mentek az utasok, világos jeléül, hogy nőni csak 
az ánglius, de a magyar ember is tudja, hogy az idő 

tőképen pedig a magyar fuvaros. — Bókésmegyv-

crélyes

am a
pe-

penz,
csak

akár Arad, síit

nők igazságszomjas népe is e
közelcbbnél, az országút mellett, már 
a legnagyobb országúiba, akár Pest 
meg Szeged és Fiume felöl tekintve is.

Számításba kell vennünk, hogy Békésnek első keres­
kedelmi városa jelenleg már Csaba s nincs is kilátás, 
hogy jövőre másik legyen azzá, s hogy a váltótörvény - 
székek nem örök idolért vannak kizárólag Icstie és 
Aradra helyezve, oda tették I KlO-ben, mikor a kereske­
dés kevésbé volt kifejlődte, akkor elég volt annyi is 
de tekintve a vasúti közlekedés s ebből folyé.ag a ke­
reskedés növekvő ♦'-"jedését, nem sok időt vethetünk 
neki, hngv minden in**; ei törvényszék, váltbtórvénys'zck 
is lesz, ez pedig vsak is ott lehet legcélszeriibucn, hol a 
kereskedés öszpontosul, hova a váltók te lepíttetnek, te­
hát Csabán.

Egy törvényszék kell Békésben, — Csuhán.
Hogy Szarvas, Béke-negyére szorítkozva, miként ke­

rekítené ki törvényszéki területet, azt én nem tudom.
(trusháza nem csatlakozhatnék hozzá, az kétségtelen, 
ho
bá....
Gyoma, miért csatlakoznék hozzá, meg nem foghatom, 
csupán Öcsöddel és Szt.-Andrással pedig fenn néni 
állhat.

Hogy a megye járásai s községei hol concentralóil- 
nak inkább, Gyulán-e vagy ('salain, vita tárgyát, nem 
képezheti, az Orosházi járás Orosháza es f sorvás által, 
a szarvasi, Gyoma és M.-Tur által, a békési M.-Berény 
által jönek vs<uti összeköttetésbe Csabával, a csabai já­
rás pedig legközelebb van önmagához. Ezen négy já­
rás pedig a megyének több mint 4h-dát képezi, a I eg-

azokat fogatni, ha véna aki befogja, de nincs 
városházán egv mákszeinnyi cseléd sem, legfeljebb 
dig — egy. H miután a konok dilletáns e miatt szemre­
hányásokat mert kockáztatni, arra aztán azt a feleletet 
nyerte, hogy hát majd felírjuk azokat a garázdákat 
s majd lesz aztán nemulass nekik. Ezen épületes pár­
beszéd alatt a csendőrök s „polgárok“ között egyre 
folyt az alkudozás a fegyverek visszaadása iránt, míg 
végre a megvei csendbiztos megjelent s elég erélyes 

ürümöstcbh marn i a | vop. katonás 'rövidségé fellépésével a liösfiak már már 
r pedig Csaba esik ám ogl.tv(irö diadal érzetét lehűteni. A vitéz sereg Achil­

lese! és Hectorai egyszerre elnémultak s bámulatos gyor­
sasággal tűntek cl „az ej sötét homályában“,, alig 
lehetett közülök kettőt -hármat .a dicső harc kézzel fog­
ható emlékéül megtartani. — Az éj későbbi folyamán 
aztán rendre keresték a megugrott, hősöket, s kit szép- 
szerével, kit a nélkül vittek be a városházára. Minő 
büntetés érendi a rendzavarokat? még nem tudhatjuk, 
mert a vizsgálat uiey nincs belőj :zve; de mindenesetre 
figyelemmel leszünk az ügv lefolyására s elvárjuk az 
illető bírótól, Imgy az igazság kivételével minden egyéb 
tekintet nélkül fi z ügyben Ítélni s nem osztja azon ferde 
felfogást, mely szerint sokan a megvert csendlegény köte- 
lességszerií fellépésében a „város polgárainak“ méltatlan 
megsértését látják, abban pedig, hogy egy rendfentartására
1 • • .............1 :Jl L.íorrm'nrnínAlf nnnn SAmiTilt

i M’osnaza nem .wi * r, -•
hogy pedig a jelenleg is csabai járáshoz tartozó s ( sa­
laival egyenes vasúti összeköttetésben álló Endrüd es

........................... ......... „ népesebb városok s falukkal, vasúti szomszédjaii Ki-
hoaaá intézett többszöri felszólításra magát mognovozi | pyós és Kétogyházának mi kifogása sem lehet ellene.

hivátottközeget jól elvernek és lofegyvereznek, épen semmit 
sem látnak. Végül pedig ne feledjük cl a városi 
elöljáróságot is azon atyai gondoskodásáért megdicsérni, 
hogy éjjen lit a rend fcntartásáról oly szépen gondosko­
dik, nem lévén arra egv mákszeinnyi figyelme sem, hogy 
őröket eirkáltason a városban, vagy legalább a község­
házában ilyeneket mindig készen tartson.

—- Egy sajnálatos esemény mély részvétet kel­
tett mindenkiben, s még máig is élénken erezzük azt 
annyival is inkább, mert végelemzésben ismét a ható­
sági ind ölen ti a rovására esik az esemény indoka. 
A vasúti foldmunkálatok alvállalkozója Rnzenherg, múlt 
kedden a munka elöhaladását akarván megtekinteni, 
Sarkad felé kikocsizott, s midőn a remetei hídon tol s 
már Biharmegyc területén levő országúira ért, ennek 
árvizboritotta mintegy 40—Oö lépésnyi szélességű ré­
szén át akart hajtatni, a víz azonban mély és meglehe­
tős sebes lévén, a kocsit elborította, a vállalkozó úgy
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a hogy (úszni nem igen tudott) néhány percig a víz színén 
fentiirtotta magát, s dacára kétségbeesett segélykialtá- 
sainak s annak, hogy csekély távolban egy ember la­
dikból volt szemtanúja halálos küszködésének (állítólag 
nem mert a fuldoklóhoz közeledni) belehalt a vizbo. fe­
leség és gyermekek siratják a szerencsétlenül elveszettet, 
mi pedig figyelmeztetjük Bihar megye hatóságát: for- 
dittasson nagvobb gondot utal fentartasara s ne hág} - 
ja azokat oly állapotban mint a Sarkadról Gyulára ve­
zető melynek jókarba helyezése iránt számtalanszor fel 
lett szólítva, s a melyen a közlekedés — a fentebbi 
eset szomorú tanúságul szolgál — emberélet kockázta­
tásával jár.

—x Az árvizblljok Ug.v látszik — soha sem ér­
nek már véget. Múlt csütörtökön a békési határban mind 
a két Körös kitört medréből, a rombold vizek árjai tel- 
tartóztatlanul lepték el a közel határokat s Doboz köz­
séget végenyészcttol fenyegeték. Mint értesülünk, a ki­
szakadás helyei szolgaidról intézkedés folytán már be­
temettek s igv Doboz község ezúttal szerencsésen meg­
menekült a veszélytől.

— Kővcssy Ede „első magyar bűvész" csütörtökön 
előadást rendezett a „Korona“ termében, hol meglehetős 
szánni közönség nézte nem annyira uj, mint ügyesen 
keresztül vitt mutatványait.

A „b.-gyulai torna- és tűzoltó-egylet“ torna-is­
kolája Gyulán a megyeház kertjében lb70-ik évi május 
15-én d. u. 5 órakor ünnepélyesen meg fog nyittatni, 
melyre a t. c. közönség tisztelettel meghivatik. Kedve­
zőtlen idő esetére az ünnepély következő vasárnapra ha- 
lasztatik.

Az igazgató választmány nevében
az igazgató alclnök.

Oazdászat, ipar, kereskedelem.
A szomszédos Vsoiigrádmegyébeii, ^ege.l^ vidé. 

kén a tiszta búza kedvező időjárás mellett is légió 
féltermést Ígér ; ellenben a rozs igen jól all s bo ara-
tást ígér. , f

A határos bánatban a nagyobb birtokosok mar az 
öszszel és tél elejón-lemondtak a jövedelemről, a meny­
nyiben minden igyekezet mellett sem bírták ősz. búza 
alá szánt földeiket bevetni, s így csak tele yetesuk \ an, 
a mi meglehetősen telelt ki, de a sors meg ezt sem 
akarta meghagyni, s a márciusi fagyos szelek annyira 
megritkiták, megrongálták, hogy alig les/ félteim ».

A repcét a mentesített földeken szokták vctcgetni, s 
volt is vetve igen sok, s a kezdet igen jól ment de a 
hallatlan sok esőzés, a Tisza áradasa folytan keleti. /, 1 
földárja mintegy fele mennyiségét tökéletesen megseinmi- 
té, — a mi megmaradt jó aratást igéi •

Mi illeti a szülő ültetvényeket, noha több ízben meg­
verte a jég, a vesszőkben semmi kárt nem tett - »> 
szüretet'jósol. A fák közül egyedül az idősebb őszi ^ ba­
rackfák mentek tönkre, a többiek, nevezetesen : körte, 
szilva, alma stb. nagy termésre mutatnak.

— A keleti marhavész f. é. ápril 2-ik feleben be­
érkezett hivatalos jelentések szerint Magyarországon nein 
merült fel; — Erdélyben azonban még hunyadmcgyoi 
Felsö-száiláspatak községben uralgott, hol az lül* »
szarvasmarha-létszámból 23 udvarban <4 dili letegei e
meg; ezekből 27 meggyógyult, 32 elhullott es .) drb 
apríl 30-án mint beteg ápolás és zár alatt maradt.

Hetivásári tudósítás.
Gyula május 13. A múlt éjjeli viharos roppant eső­

zés, melyből egy kevés reggelre is jutott, nagyon meg­
rontotta mind az utat, mind a mai piacot, melyet joza- 
non igen népesnek, nagy forgalmúnak lehetett remény leni. 

Gabonafélét alig 70 szekér hozott, jobbára csekélyebb

tiszta búzát és kukuricát. Árpa, rozs, zab, köles nem volt. 
Az egész piac élénktelen. kedvetlen volt a nagy sai

és kevés behozatal miatt. . . ,,
A kercske,tőség tétlenül maradt. Egyes kisobb-nagyobb 

' votték 5—Ö.00 kng koblonkint az
cs a vételi szerencséhez képest. A 
mu az kicsiben volt és kivételkep.

hizlalók a kukoricát 
áru minőségéhez
feljebb fizettetett ma, ««, ................ ■
a folyó ár 5.40—A.üt) krig volt egész biztossággal, a 
jó minőségűnél. A csekély búza ára is engedett nem 
lévén erős kereslet. A jó árpa a háztól múlt heti ma- 
kon köblönkint 5.40 kron kelt ma is, zabban eladas nem 
volt tapásztolható.

Gömbölyű szarufák és lécek nem voltak, csupán ug> 
helybeli áruit már két évig nád alatt volt kosz szarufát 
25 párt, mi elkelt párunkéit 1 írtjával.

Nád még tegnap a száraz utón sok érkezett Zsadány- 
ból majd tiO szekéren, s clkötözött kis kévéje szazan-
kint 8—12 frtig kelt. .. . . ,

Szén mintegy 35 szekérén volt, középszerű kelet mel­
lett szekere —14 frtig, zsákja 30—lit) krig kelt a mi­
nőség és mennyiséghez képest.

Alma, dió hiányzott, csupán aszalványt hozván két
oláh távol vidékről. . .

Halat szépet a sz.-andrási és gyomai vízről jog közt 
3 szekérén hoztak, tegnap a sz.-andrásitól egy helybeli 
szatócs 27 írtjával vette meg mázsánk int nyereségre.

Fontonkint a nagy feldarabolt harcsa 40 kron, a szép 
potyka és középszerű harcsa 3d kr, az apróbbak - í 
kron keltek.

Bárányt 15 szekerén hoztak, s lábán is jött egy csa­
pat a legjava kivételkép 3.20—3.60 krig, a középszerű 
2—3 frtig, a csekélyebb 1.40 80 krig kelt drbonk.nt.

Veres borjú 3 vagy I db volt, 7—8 Irton kelt dbja, 
4—5 hetes soványáé leven valamennyi.

Zöldség igen sok érkezett 10 szekéren Makóról meg 
tegnap, megmaradt jó része az árunak s átvitetett ( su­
bára a holnapi hetipiacra. *“•

%
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Boltváltoztatás.
(6-4) (45)

Alólirottnak van szerencséje a t. ez. közönséggel tudatni, miszerint

posztó-, vászon- és pipere-kereskedését
a Geyer Fcrencz-féle házból

f. áprilhó 25-től kezdve a főtéren levő Popovits Emilián-
féle házba

(szemben a Weinmann és Rosenthal cégű kereskedéssel) tette át.
Egyúttal szabad legyen azt is tudatnom, hogy üzletem átköltözése alkal­

mából raktáromat mindennemű uj posztó- és vászonnemükkel, különösen pedig 
női és férfi pipcre-czikkekkel újból és dúsan felszereltem s hogy ezentúl az 
eddigi áron 10%-kal alól fogom t. vevőimet kiszolgálni.

Mustrákkal készséggel szolgálok, s vidéki megrendeléseket pontosan és 
gyorsan eszközlök.

Számos látogatásokért esd s az eddig tapasztalt pártolást jövőre is tisz­
telettel kéri

I

l

HLLÁRY J.

Értesítés.
Ajánlom a t. ez. közönségnek becses figyelmébe a 

m. kir. v. k. o. m. által rendes tantárgyak után meg­
erősítést nyert magán nevelő leány-tanintézetemet, mely­
ben a r. k. vallás tan. úgy szintén valláskülönbség nél­
kül német, magyar irás, olvasás, számtan s több hasz­
nos ismeretek a délelőtti órákban, — ellenben a dél­
utáni órák kézi munkák tanítására fordittatnak.

T a n d i j:
I-ső osztályú növendékekért havonként 1 fi 50. 

II „2 frt.

Ennek folytán a t. ez. szülőknek kegyes pártfo- 
j gását kérvén, bátorkodom felemlíteni, hogy intézetemben 
I előadott tantárgyak a m kir. v. k. o. m. illetőleg az 
j általa kinevezett Békés, Csongrádmegyei isk. tanfelügyelő 

úr által helyben hagyattak.
A tanonezok vidékről is minden ellátással elfo­

gadtatnak.

Lakásom : id. Bauer Jakab házában.

(47) (3—3) Btéger Mária,
oklev. nevelönö.

(2-1)(50) Árlejtési
HIRDETMÉNY. FELSEHBVRG KÁROLY,

Gyula város tanácsa részéről közhírré té­
tetik. hogy a város utszáiban tervezett tégla­
járdák építésére egy szakértő burkoló félfoga­
dása képviseletiig elrendeltetvén, erre nézve

az árlejtés
f. é. máj. 25-én d. e. 10 órakor
a városházánál megtartatni fog.

A feltételek a városi jegyzői hivatalba! 
bármikor is megtekinthetők.

Kelt Gyulán 1870. május 14.
Beleznay Péter, bíró. 
Popovits Jusztin, jegyző.

orvostudor,
a bécsi orvosi-kar tagja,

szemész,

(46) (3-3)

(3-1) és (49)

i villany-gyógyász.
Lakik : Békésen,

(L A V A T K A-féle házban.)

SOM-VÍZ
kapható folytonosan

kicsinyben és nagyban

ifj. Koblmann l eront*/,
I iiszerkereskvi lésében

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: IlAJÓShY OTTO. Gyulán, Dobay János gyorssajtójáu.


